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KONKURS 7Z CHEMII

dla ucznidow gimnazjow wojewddztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym 2016/2017

ETAP WOJEWODZKI 09 LUTEGO 2017

WITAMY Cige w wojewddzkim etapie konkursu z chemii. Przed Tobg 20 zadan. Po uwaznym
przeczytaniu, pomysl nad sposobem rozwigzania zadania i przedstaw je w miejscu przeznaczonym
na obliczenia i odpowiedz. Jezeli nie jestes pewny/a swojej odpowiedzi, wykonaj obliczenia w
brudnopisie, a ostateczng wersje odpowiedzi wraz z obliczeniami przepisz do arkusza
konkursowego. Jezeli bedziesz miat/a chwilowe problemy z udzieleniem odpowiedzi na pytanie,
przejdz do nastepnych pytan, a po ich rozwigzaniu powro¢ do nierozwigzanych zadan.

W zalgczeniu uktad okresowy pierwiastkow i krzywe rozpuszczalnosci substancji statych.
W_arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod. Na rozwigzanie testu masz 90 minut.

Jestes w gronie najlepszych chemikow naszego wojewoddztwa. Gratulujemy.

Powodzenia !
Przewodniczgcy
Wojewodzkiego Konkursu z Chemii

dr inz. Krzysztof Blaszczak




Zadanie 1. [0-5 pkt.]

Gips ma szerokie zastosowanie, m. in. wykorzystywany jest w budownictwie do gipsowania dziur
czy nierownosci na §cianach. Celem otrzymania zaprawy gipsowej nalezy zmiesza¢ rowne objetosci
wody 1 gipsu palonego. Oblicz w procentach masowych sktad takiej mieszaniny i1 udziel poprawne;j
odpowiedzi. Gesto$¢ gipsu palonego wynosi 2,5 g/cm’, a wody 1g/cm’.



Zadanie 2. [0-4 pkt.]

Zaktadamy, ze benzyna, jako paliwo samochodowe, jest mieszaning we¢glowodoréw alifatycznych,
w ktorej na 1 czasteczke nonanu (zwigzku o 9 atomach wegla) przypadajg 2 czasteczki heptanu

(zwiazku o 7 atomach wegla) i 3 czasteczki oktanu (zwiazku o 8 atomach wegla).
Oblicz, jaki jest stosunek liczby czasteczek tlenku wegla (IV) do liczby czasteczek wody w

produktach catkowitego spalania benzyny.

Zadanie 3. [0- 1pkt.]

Ponizszy schemat doswiadczenia ma na celu wykazanie wplywu réznych czynnikow na szybkos¢
korozji. Uszereguj probowki zgodnie z malejaca szybkoscia korozji.

B e 3 o
powietrze —4— :
powietrze —}— powietrze —. i b
zelazo —-% zm-—*f zelazo —
2elazo _|

NaCt —J=7= == pokryte

HeO —f = e = o smarem

USZET@ZOWANIC ...\ttt ettenttatt et et et ete et et et e et et e ate e eeneeneeneannas



Zadanie 4. [0- 2pkt.]

Wyjasnij, na czym polega reakcja ksantoproteinowa i denaturacja biatek.
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Zadanie 5. [0-2 pkt.]

Hemoglobina jest czerwonym barwnikiem krwi, biatko zawarte w erytrocytach, ktérego zasadnicza
funkcja jest przenoszenie tlenu. Czasteczka hemoglobiny zbudowana jest z 574 reszt
aminokwasowych 1 ma mase¢ czasteczkowa 66 500 u. Hemoglobina zawiera 0,385% siarki. Oblicz,
ile atomoéw siarki znajduje si¢ w jednej czasteczce hemoglobiny (wynik zaokragliy do liczby
catkowitej).




Zadanie 6. [0-7 pkt.]

Zaprojektuj do$wiadczenie chemiczne, ktorego produkt otrzymasz uzywajac propanolu i kwasu
propionowego. Uwzglednij warunki przebiegu doswiadczenia. Napisz rownanie reakcji chemicznej
na wzorach strukturalnych, zaznaczajac w koleczku elementy, z ktérych powstaje woda oraz
zaznacz w koéteczku nowo powstate wigzanie chemiczne oraz podaj jego nazweg. Podaj nazwe
reakcji chemicznej przebiegajacej zgodnie z projektem doswiadczenia oraz podaj nazwe
Zwyczajowa 1 systematyczng nowo powstalego organicznego zwigzku chemicznego.




Zadanie 7. [0-2 pkt.]

Uzupetnij tabelg, wpisujac barwy wskaznikow:

Substancja chemiczna oranz metylowy fenoloftaleina uniwersalny papierek
wskaznikowy
Wskaznik

etanol

metyloamina
kwas siarkowy (VI)
zasada sodowa

Zadanie 8. [0-1 pkt]

Jak do$wiadczalnie zidentyfikujesz skale wapienng wsrod innych skat — zapisz réwnanie reakcji
chemiczne;.

Zadanie 9. [0-7 pkt.]

W czterech probdéwkach znajduja si¢ roztwory wodne zwiazkéw organicznych oraz w jednej
substancja chemiczna bez wody: metyloamina, kwas etanowy, octan etylu, etanol, kwas oleinowy.
W celu identyfikacji czterech roztworow 1 jednej substancji czystej wykonano ponizej
doswiadczenia:

I. Za pomoca uniwersalnego papierka wskaznikowego stwierdzono, Zze odczyn roztworu jest
kwasny. Substancja zawarta w tym roztworze reaguje z cynkiem, tlenkiem miedzi (II) oraz zasada
potasow3.

II. Za pomoca uniwersalnego papierka wskaznikowego stwierdzono, ze odczyn roztworu jest
zasadowy.

III. Za pomoca uniwersalnego papierka wskaznikowego stwierdzono, ze odczyn roztworu jest
obojetny. Reaguje z kwasem mastowym w $rodowisku kwasnym po podgrzaniu dajac zwigzek o
zapachu ananasow.

IV. Nie barwi uniwersalnego papierka wskaznikowego na czerwono. Po dodaniu do tej substancji
wody bromowej zaobserwowano jej odbarwienie.

V. Okreslono, jakie produkty powstaja podczas hydrolizy substancji i stwierdzono, ze ulega ona
rozpadowi na alkohol 1 kwas.




Przyporzadkuj poszczegdlnym substancjom wyniki doswiadczen, ktére pozwolily na ich
identyfikacje (wpisz nr do$wiadczenia w tabeli ponizej przy odpowiedniej substancji). Napisz
rowniez mozliwe rownania reakcji, ktoére zachodzity podczas opisanych proéb. W tym celu wypelnij
tabele:

Nazwa Nr

substancji doswia
dczenia Mozliwe rownania reakcji

metyloamina

kwas
etanowy

octan etylu

Etanol

Kwas
oleinowy

Zadanie 10. [0-2 pkt.]

Jaki jest wzor sumaryczny substancji, ktorej czasteczka dysocjuje na jony Al’* i HCOO™ oraz podaj
jego nazwe systematyczng’



WzZOr sumaryczny: .......ooevviiiiiiiiiiiiiiiiii e,

Nazwa systematyCzna: .. ....ovvniiiii i

Zadanie 11. [0-4 pkt.]

Dobierz wspdiczynniki w nizej podanym réwnaniu chemicznym w oparciu o bilans elektronowy.
Wskaz substancje, ktére petnig w tym procesie rolg utleniacza i reduktora oraz reakcje utleniania u
reakcje redukcji

Rownanie reakcji:

Al+ S — ALS;

Zadanie 12. [0-5 pkt.]

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli literg P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere
F, jesli zdanie jest falszywe.

L.p. Zdanie P/F

1 Do dobrych rozpuszczalnikdéw tluszczéw naleza ciekte weglowodory.
W przyrodzie thuszcze ciekle, zwane olejami, wystepuja w organizmach roslinnych i
zwierzecych.

3 Weglowodany maja odczyn zasadowy, poniewaz dysocjuja z utworzeniem anionow
wodorotlenkowych.




4 Pecznienie skrobi spowodowane jest taczeniem si¢ krotkich tancuchow skrobi w
dhugie, a przez to zmiang struktury rozgatezionej w tancuchowa.

5 Ztozone weglowodany wystepuja w todygach roslin i roslinach wtoknistych oraz w
bulwach i nasionach roslin straczkowych.
Zadanie 13. [0-5 pkt.]

Przyporzadkuj substancjom (1-5) okreslenia (A-F), ktore je charakteryzuja:

1. |Skrobia A |To ester, np. tristearynian glicerolu
2. | Celuloza B | To ester, np. triazotan (V) glicerolu
Biatko C |Stosowana do produkcji glukozy 1 alkoholu
etylowego
4. |Thuszez D |To inaczej, np. stearynian sodu
Mydto E | Zidentyfikowa¢ mozna po przebiegu reakcji
spalania
F |W organizmach zywych odgrywa role:
energetyczng, budulcowg i regulacyjng

Uzupetnij ponizszg tabele:

l. 2. 3. 4. 3.

Zadanie 14. [0-1 pkt]

Sposrod odpowiedzi A-F dobierz je tak, by utworzyty zdanie prawdziwe 1 wypisz litery ponize;j:

A |mieszaning D |weglowodory réznig si¢ budowa czasteczek
Po zmieszaniu niejednorodng
qu,l owodor‘ow B |mieszaning ) . | E |reaguja one ze sobg, tworzac nowe
cieklych i . poniewaz
jednorodna weglowodory
statych
otrzymujemy | C |zwiazki chemiczne F |weglowodory maja podobng budowe
czasteczek

Odp.: covvinniinnnnnen
Zadanie 15. [0-1 pkt]

Ktore ze stwierdzen dotyczacych sktadu zwigzkow chemicznych i mieszanin jest nieprawdziwe?

L A. W mieszaninie jednorodnej stosunek mas substancji tworzacych mieszaning moze by¢
zmienny

() B. W mieszaninie niejednorodnej stosunek mas substancji tworzacych mieszaning moze by¢
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zmienny

Qcw zwiazku chemicznym stosunek mas pierwiastkOw tworzacych ten zwigzek jest staty

Ubpw zwigzku chemicznym stosunek mas pierwiastkoOw tworzacych ten zwigzek jest zmienny.
Zadanie 16. [0-1 pkt]

Para wodna, woda i 16d zbudowane sg z:

QA réznych drobin, ktore rdznig si¢ miedzy soba stanem skupienia

QO B. trzech r6éznych rodzajow drobin, poniewaz sg to trzy rézne substancje
Qc jednakowych drobin, ktore r6znig si¢ miedzy sobg stanem skupienia

O D. takich samych drobin, poniewaz jest to ta sama substancja.

Zadanie 17. [0-1 pkt]

Ktore ze stwierdzen dotyczacych drobin jest nieprawdziwe?
O A. atom wodoru

Q B. czasteczka ozonu

L C. atom soli

U b czasteczka tlenku wegla (II)

Zadanie 18. [0-6 pkt.]

450 g roztworu azotanu (V) olowiu (II), nasyconego w temperaturze 90°C, ozigbiono do
temperatury 40°C. Oblicz ilo$¢ substancji wykrystalizowanej oraz stezenie procentowe roztworu
nad osadem. Udziel poprawnej odpowiedzi.
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Zadanie 19. [0-2 pkt.]

Masz do dyspozycji fosfor, tlen 1 wode¢. Zapisz po kolei wszystkie reakcje chemiczne, ktore
doprowadza do powstania kwasu fosforowego (V).

Zadanie 20. [0-1 pkt]

Ktora z nazw odnosi si¢ do chlorku sodu?
L A. s61 kamienna

O B.sal fizjologiczna
O C. sol kuchenna

U b. wszystkie wymienione

11
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Zalezno$¢ rozpuszczalnosci substanciji statych
od temperatury
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Brudnopis
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